韶风



说起天空的清澈,便想起我童年时的夜 空。那时街上的车辆很少,路灯的光亮也稀 疏。漫步在夜空下,抬头仰望,正是月朔之时, 斑斑点点的星光,孤寂又冷清,而众多的星光排 满夜空,又显得热闹非凡。春夜的大熊座、冬夜 的猎户座以及夏夜里那条铺展开的银河,在不 同季节的夜空中显得那么清亮。仰望夜空,青 少年会想起那些充满奇幻色彩的星座故事,中 老年人则会思索关于人生的哲理

后来,夜空的星光渐渐变得模糊不清。很 多人猜想:或许是车灯多了,又或许是阴晦天气 多了的缘故吧

其实原因远不止如此,很大方面在于我们 排放的污染物把天空弄脏了。前些年,我去仁 风镇的某个村子走亲戚,被散布在村头的几个 "沥青加工企业"震惊了。他们直接将沥青块放 入大锅里,像煮粥一样加火熬炼。大块的烟灰

仰望夜空看环条

◎李庆田

便是在夜晚,火光和浓烟也不间断。仅仅是一 个村就有八处这样的沥青加工点,而其他像溶 剂涂料、水泥磨粉、废塑料加工等粉尘、废气污 染排放还不算在内。想想,如果周围几个村子 或者几个乡镇都采用类似的生产模式,那将会 有多少污染物排放到了大气中?

建立这样的高污染作坊当然是利益的驱 使,据说每个这样的加工点年收入都在十万元 左右。诚然,经济总量是上去了,可是我们赖以 生存的环境呢,就不管不顾了么?好在党中央

四处飘散,整个村庄都充斥着呛人的气味。即 以及有识之士认识到了严峻局面,认识到"绿水 青山就是金山银山"这一真理。在这一认识的 基础上,2017年我县全面开展创卫工作,打响了 环境保卫战的枪声。众多的机关干部发扬"五 加二、白加黑"的精神,奋战在创卫最前线,不管 是周末还是夜晚,总有他们的身影在持续坚守。

为整治大气污染,政府积极采取雷霆措施, 出重拳、用实招,对"散、乱、污"小作坊企业以及 燃煤低空排烟设施进行了全面的清理取缔。据 不完全统计,全年清除不符合环保政策的作坊 一千两百多家,极大地减少了废气排放,改善了

空气质量。这一点,大家是有目共睹的。今年 秋冬以来,雾霾天气明显减少,夜晚的星空也比 前些年清亮了许多,照此下去,恢复能看到满天 星斗的夜空当非难事。

作为企业职工,除了监督本厂环评达标之 外,也积极投身于这场声势浩大的环保活动中 来。去年,我们开展了别开生面的公益活动,宣 传保护碧水蓝天人人有责的观念。并不遗余力 地绿化厂区,带动感染更多的人以及更多的企 业来重视环境卫生的保护,为济阳县创卫活动 添砖加瓦,传达社会正能量。

建设优美整洁的社会环境,是我们应尽的责 任。美丽家园的建设也要靠大家的共同维护。 真的不能以破坏环境为代价来发展经济了,否 则,就像电影《美人鱼》的台词说的那样:"如果世 界上连一口新鲜的空气都没有,赚再多的钱也是 作者单位:旺旺集团山东总厂



清微到似 一面镜子(组诗)

◎慕秦锋

在济阳 我喜欢独自行走 沿着黄河、徒骇河 土马河、石头或者土地 时不时翻腾出一些波光 我在岸边 顺着风向阅读 黄昏的阳光总是比月 光般柔和

天空蓝 如水一般澄澈 我在人间取景 顺着马路越过广告牌 越过小巷 宁静诞生在角落里 在一条条干净的街上 我视脚印如异类 残忍地杀死每一个影子

路灯盯着我的规程 要做一个 曝露在光明的人

我们相遇 告别过去平穷的记忆 时代的歌声中 唱出繁荣、富强的样子 济阳本该轻盈 告别荒芜、萧瑟…… 只在和谐中映照 济阳蓝、济阳梦

我相互告诫, 互为镜子 在济阳注意言行、举止 环保、绿色、低碳…… 在生活中弥漫 这不过是文明而又 古老的血液再一次复活 3 济阳在时间的布置下

变成诗与远方 披上文明新风 村子也变得明净 我们顺着 济阳遐想未来 暗合着 中国梦发展的轨迹

在过去的犄角里 我们醒来 在青山绿水中 守护财富 这灵性的角度

更是深入骨髓的信念

为了澄澈 我们抑制饥渴 在经济中找到 绿色出路

而我是那么庆幸 济阳清澈似一面镜子

终究是一场漫长的修行

作者系济阳籍在

今年的冬天 有点不一样

以前在上班路上,我经过小区后边的 条小河,看上去水很绿、很清,离近了一闻 却是臭气熏天,每当走到这里人们不由得捂 着鼻子,匆匆而过。

近几年随着国家经济日益发达,人们 的生活水平也在不断提高,工厂里的浓烟覆 盖了湛蓝深远的天空,汽车所排放的尾气熏 暗了灿烂明媚的阳光,肆意横流的污水染黑 了清澈见底的小河……

2017年在习总书记的号召下,我们全 县人民也齐心协力,重拳出击,坚决打赢 治理"小散乱污"企业这场攻坚战,农村臭 气熏天的养猪场没有了,刺鼻难闻的木材 加工厂也关闭了,灰蒙蒙的天空,空空荡 荡的污水,氤氲重重的雾霾,从此永远消 失在我们的心中。自进入11月份以来,基 本上每天都是晴天,蓝天和阳光普照大 地,天气不再像往年那样灰沉沉的雾霾天 儿了。我们济阳是这样,其他城市也是这 样,你们那里呢?是不是也是这样?

每天起床就能看到阳光的感觉真好, 心情也莫名变得轻松和愉快。以往冬天只 蜗居的我们,现在每个周末都带孩子出去溜 达一圈儿,或是去公园呼吸几口新鲜空气, 或是去逛街凑凑热闹,又或是去找个咖啡厅 发发呆……周末总是那么闲暇与美好。

你,深情地抬头望着蓝天白云,你说, 蓝天是面镜子,照得你的心灵如此纯洁;我, 在绿树的环抱下尽情游耍,我说,绿树是个 伙伴,让我的生活充满乐趣;他,在这片广阔 的土地上留下足迹,他说,土地是他的根,永 远系着他的心。你、我、他,我们都感受到蓝 天、白云、绿树、土地时时刻刻带给我们的快 乐和希望。

我们每个人要携手一起保护绿色家 园,今天播下一颗绿色种子,明天收获一 片蓝天绿地。不管遇到何种艰难险阻我 们都要勇敢前行,只为让我们的生存空间 更美好,请用行动维护我们的生存环境, 让天更蓝,水更清!



◎杨琼

我的姥爷,是我见过最善良、最有才的人。他经 美援朝,有着军人的正直、勇敢和自律

我的姥爷,爱养鸟、爱养花,在我小的时候,我和 姥爷养的鸟儿们一起吃鸡蛋,鸟儿吃蛋黄,我只爱吃 蛋清。我嫌弃刚刚上过肥料的花草果树弄的满院子 臭味儿,可结出的石榴、柿子、无花果,那最大最甜的

我的姥爷,会写诗、会写歌、还会写对联。我上大 学时,姥爷为我作了首诗:

寒窗励志十二年,金榜题名称心愿。 蟾宫饮过桂花酒,瑶池赴过琼林宴。 天公不负寒门子,功成不忘母校园。 书山有路勤攀登,学海无涯再扬帆。

而到我大学期间入党的时候,姥爷又为我作了一 首打油诗:

1960入党日,正值国家困难时。 坚信理想不动摇,光荣加入党组织。 三年灾害刚过去,十年浩劫又开始。 忍看国家遭重创,忧心如焚真着急。 春雷一声惊天地,北京传来好消息。 一举粉碎四人帮,万里神州开新宇。

改革开放三十年,科学发展创奇迹。 万众称颂共产党,我是其中一份子 半个世纪如弹指,喜看幼苗发新枝。 未曾毕业先入党,祝贺杨琼外孙女。 到我工作以后,姥爷又送我一副对联: 效法黄牛耕田拉磨,莫学鹦鹉巧嘴弄舌。

姥爷喜欢读书、散步、喝茶、聊天。他从来不摆长 辈架子,善于与人平等交流,深刻的道理他能用朴素 的语言说明白,朴素的语言往往又蕴藏着深刻的哲 理。有时,他的一句话会让人捧腹大笑,有时又让人 沉思良久,方解其中之深意。无形中,使人学到知识、 受到教育。姥爷常说自己是"三分幽默七分傻",其 实,幽默风趣是真,至于傻,那是自嘲,也是谦虚。姥 爷言行一身正气,充满正能量,既是慈祥的长辈,又是 良师益友。为此,我感到骄傲,庆幸有一位好姥爷!

作为一名老党员,姥爷退休后依然十分关注党 的新动态、国家的新政策,他跟我说,党的十九大报 告,多次提到"人民美好生活"这个词汇,是老一辈革 命者为我们创造了现在的美好生活,咱们要学会珍 惜美好生活,是的,我会记住姥爷的话,永远保持对 美好生活的追求与热爱,做一个快乐的人,保持对工 作的热情与激情,做一个有用的人。

闲暇之余来到澄波湖南岸的凉亭游玩, 风吹湖面水波涟漪,碧绿的湖水随风荡漾,微 风吹来小麦成熟的清香,看到荷花池中的荷 花正含苞待放,此时,思乡的情怀油然而生, -种回家的念头涌上心头。

美了,空气新了,人们的精气神来

车子走在干净的大街上,城市绿了,环境

了。偶尔执法人员的车子 急速驶过,霎时成为 城市的一道风景 线,城市在翻天 覆地的变化 回乡 的路程 很短,道 路两边 的麦田 一望无 际,那金 黄麦浪在起 伏中似能听到

小麦摇摆的哗哗 声,又到了收获的 季节。在这片熟悉的土 地上有我欢乐的童年,有我成 长的记忆,有我拼搏奋斗的旅程,令我终生

难忘的父老乡亲以及更多的魂牵梦绕的思 走进熟悉的院落,心情就像一块石头落 地,是那么的轻松、愉悦和踏实。院子里的樱 桃树繁叶碧绿,旁边的核桃树上的核桃挂满 枝头。今年的柿子树上结满了密密麻麻的柿 子煞是喜人,靠墙边的银杏树又长粗了一些, 窗台下的苹果树虽没结果却长势旺盛,又长 高了很多。回到屋里,打开窗子,换一下空 气,轻轻掸去桌椅上的薄薄的灰尘,看着墙上

的老照片,怀旧的思绪似一股涓 涓的溪流,泪水霎时挂满 面颊,一切好像就 在昨天,刚刚发 右斩分束 生一样,父母 还像过去 那样坐 着,只 是一言 不发, 屋子 里的一 切 如

> 故。 记得 2000年我参 加工作十八年 后的一个端午节, 那天回家正赶上父母 吃饭,父亲见我只吃了一点, 用手指了指我碗里的饭说:"有话吃了饭再

说。"饭后,我沏了一壶新茶,给父亲说起公司 要破产的消息,可父亲并没感到吃惊,说:"你 们公司破产是大势所趋,周围几个县区的公 司还不是一个样,是经营体制的问题,过去的

经营方式和现在的管理体制发生了冲突,不 能适应新的环境,要学会适应新的环境去生 存,不能等也不要靠,努力想办法。"

"可我毕竟在这个公司拼搏了十八年。" 我说:"十八年的风雨历程中我曾付出过多少 努力,眼看着就要付之东流,我不心甘。""这 就是现实,你懂吗?"父亲说:"别忘了你还年 轻,还有机会,你想过没有,那些四、五十岁的 人该咋办?他们还不如你呢!一切从头再 来,我支持你。"

那是一个难忘的端午节,是我承前启后 一段新的人生历程的开端,重新规划自己人 生的起点,我和父亲整整聊了一个下午,这也 是我和父亲聊的时间最长的一次,现在想起 应该感恩父亲的那次谆谆教导,他改变了我 的人生坐标,放下昔日虚拟的光环和自豪感, 重新回到现实生活中来。

那年的六月底公司破产,人们在等待着 新的政策,那时的我带着老婆和孩子已在乡 镇开了一家小店维持生活,虽没有过去工作 的舒适,在辛勤的劳作中我寻找到一种安心, 那种踏实感就像回到自己家中后的舒心和安 逸。一个环境能够成就一个人的事业,环境 的变化同样会激发出另一种潜能,只要你找 对了方向,义无反顾,同样会拥有喜悦的收

回顾即将走过的又一个十八年,自己感 慨万分,生活的艰辛,人情世故的变化,使我 明白了许多,不惑之年的现实没有阻止我努 力生活的脚步,我坚信:彩虹总在风雨后。

作者系城区居民

蒙元时,伊斯兰教在中国进入一个 全面发展的历史阶段。中国与西亚,中 亚诸国均在蒙古帝国一体内,其口岸边 界是开放的。陆上之"丝绸之路"通畅无 阻,为大批穆斯林东来提供了诸多方便, 海上"香料之路"更是空前繁荣。元时, 伊斯兰教已成为同佛教,道教并驾齐驱 的"清教","真教"。

明清时期、民国时期以至到当今,伴 随社会之变革,伊斯兰教经历了由发展 到衰微又到新的发展之演变。最终完成 了在中国的地方化和民族化的过程。这 便是一个深深植根于中华大地的年轻的 后来者——回回民族的历史足迹。毫无 二心地热爱祖国母亲,和而不同地坚守 自己的伊斯兰信仰,知足达观地创造两 世吉庆,就是这个民族的精神写照

今天,在"一带一路"之远大征程中, 作为有着坚定信念有着民族自信心的中 国穆斯林,不正好一展身手。为中华文 明、伊斯兰文明之发扬光大,增砖添瓦、 弹奏强音、锦上添花吗。念此种种,这位 年轻的企业家终于找到了自己的定位, 在飞逝的岁月里,在号角的鼓舞下,做一 个加强中西文化交流,促进民族团结,民 族进步的"使者",做一个"一带一路"上

坚定的排头兵和建设美丽家园、实现伟 大"中国梦"的建设者……追梦者。

责任既已明确,事业的定位也已在 胸中形成。

望着济阳县50多万人民摩拳擦掌, 昂首阔步建设济南北部新城的风姿。听 着"黄河变内河,一河带两岸"的高亢集 结号声。听着那"与天下泉城浑然一体, 万众一心建成黄河之都"的深情呼唤。 马有怀又一次做出了他人生中最重要的 抉择,就在这废弃的养牛场上,在这祖先 曾经创造过辉煌的地方,重建御马园。 其定位就是与济南鹊华山风景区遥相呼 应,建成黄河北岸最先承接泉城北跨,最 具民族特色、文化特色的现代化娱乐、观 光、乡村生态、旅游胜地。名称就叫"山 东御马园"

目标确定后,马有怀立马大干起 来。一方面他恭恭敬敬地请省、市、县农 口的宗教的旅游系统的领导和同事们给 他把关当好参谋。一方面他找到江、浙、 齐鲁等地设计院的专家集思广议,博采 众长。为他设计出一幅熔铸古今,关照 未来,风格独特的唯美的新型的御马园 蓝图

那一年的三月,春暖花开的日子里,

黄河岸边的垂柳又摇开柔柔枝条的时 候,马有怀的御马园重建工程开始了。

些好唱好玩的珍禽异兽,正装进各样的 车辆和箱笼,正源源不断地从四通八达



历史是这样惊人的相似,像他太爷爷的 太爷爷那功夫一样。这园中又来了山南 海北的能工巧匠,这里又燃起了熊熊的 篝火,这里又再现了人声鼎沸,热火朝天 的劳动场景。那些远方的名木名花,那 的公路上向这里赶来……

这里工程如火如荼进行的时候,马 有怀将工程交给妻子艳艳和堂弟马有义 经管,他却只身踏上了寻找购买"汗血宝 马"的旅程。早在确定重建御马园的时 候,他就把御马园必须拥有宝马作为重 中之重反复考虑。既然是在祖上原址上 重建御马园,就是要再现当年先祖的辉 煌,让世人再见到汗血宝马的风采。这 是御马园的亮点,也是御马园的标志,这 是前后两园一脉相承,断不可缺的硬 件。没有汗血宝马就不会有御马园的神 韵。犹如一首曲子缺了主旋律,就变得 苍白无力了。

有人曾善意的劝他,切莫费神费钱 的寻找什么汗血宝马了,那只是个传 说。弄几匹普通的马儿跑跑,照样可供 观众欣赏。实在不行可以到国家马术 队,弄几匹淘汰的会表演的会穿越障碍 的马,照样挺好看的。他对此不屑一 顾。他的秉性就是,要想干就来真的。 真金白银的投进去,真正的汗血宝马买 回来,往这园中一放,那才叫名副其实, 那才能风风光光,到时候不火才怪呢。 他从大量的图书资料和影视资料中早就 知悉了,汗血宝马只出没于大西北广大 疆域,出没于古丝绸之路,丝绸之路该是 多么神奇的地方啊,只是无暇前往一观, 这会儿正好借寻找汗血宝马重走丝绸之 路。用心用眼睛去领略祖国山河的壮 丽,去感受那迷人的自然风光和汉唐遗

风,去追寻先民们百折不挠,勇往直前的 精神动力……

于是他带上了自己能动用的全部家 当600万元的一张金穗卡。踏上了西去的列车,踏上了艰难的寻找宝马之路。

列车上乃是一个浓缩的社会。在 车上他听到了不同口音不同志向的投 资建设的信息,知悉了各色人等都在惜 时干事、争分夺秒、抢占高地、圆梦奔往 的信念。他感受到了列车飞奔的速度, 亦感受到盛世时节普天之下物竞天择、 优胜劣汰、万马奔腾的别样节奏。他的 心跳加快着,他的热血沸腾着。他参悟 到,人生就是个舞台,有人善于亮相,敢 于表演,他就会亮出自己的绝活,就会 唱出有声有色的好戏。有人胆小怕事, 不敢出头露面,他就只好窝窝囊囊活 着,最多也就是跑跑龙套,当个小小的 配角。从这节车厢上,他想到了这个国 家,这个星球。其实人和人离的很近, 商机和商机同样离的很近。只要你有 心,伸伸手就可抓住机会,就会实现自 己的价值。如若你坐等馅饼自天而降, 如若你梦想一夜暴富,到头来只能是虚 度年华,晚年时候空余悲伤。

(二十五)